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Polgári- és iparos-iskolák.
Legelőször is szükségesnek tartom felemlíteni, 

liogy a gymnasium és reáliskola között való különb­
ség felfogásában némelyek részéről tökéletes eszme­
zavar uralkodik: a volt gymnasiumokat többen az 
urhatnámságra törekvők men helyéül, sőt „az ifjúság 
drága idejének lelketlen pazarlását“ előmozdító inté­
zeteknek tartják; s ha ámbár örülnek azok javulá­
sán, mégsem hiszik kivihetőnek, hogy a műegyetem 
előkészítő tanodáiul niegállhassanak. Tanácsos lett 
volna a magyar műegyetem történetébe kissé bete­
kinteni, s akkor az illetők meggyőződhettek volna a 
felől, hogy a műegyetem eddig legkitűnőbb növen­
dékeit legnagyobb részben ezen gy a lázott gyninasiu- 
mokból kapta. Ha ily eredményeket mutat fel a ré­
gibb szervezetű gymnasium, mennyivel többet kell 
az újtól várnunk!

Nagyon divatossá vált továbbá Székcsfcjérvá- 
rott ott, hol reáliskoláról van szó, ipart, kereske­
delmet, gazdászatot emlegetni, mintha bizony a 
reáliskola iparos- vagy kereskedelmi-tanoda volna. 
A ki nem csupán sejtelmek vagy megcsontosodott 
rögeszmék után indulva beszél a középtanodai okta­
tásról, hanem a gymnasium és reáliskola tantervé­
nek összehasonlítását tanulmánya tárgyává tette, vi­
lágosan átláthatja, hogy egyik ép úgy, mint másik 
tudományos pályára készít elő, s igy senkinek be- 
végzett képzettséget nem nyújt, A gymnasiumi és 
reáliskolai képzés között csupán az a különbség, hogy 
mig az döbbeni az ó-klassikai műveltségre fekteti a 
fősúlyt, addig az utóbbi modern irányban igyekszik

növendékeit nem teljesen kiképezni—mint ezt sokan 
hiszik — hanem a műegyetemre előkészíteni. A reál­
iskola— különösen újabb tantervé értelmében—tel­
jesen tudományos intézet, hol oly tárgyakról, melyek 
az ipar, kereskedelem vagy gazdászat körébe vág­
nának, szó sincs, vagy a mennyiben a reáltanoda 
tárgyai nagyon tág értelemben véve c szakokba be­
levágnának is, úgy ezen tárgyakat a gymnasiumban 
is feltaláljuk. A gymnasium növendékei a matlicma- 
tikai műveletek kivitelében, a természettan elveinek 
felfogásában, sőt még ti vegytani ismeretek elsajátí­
tásában is mindenkor mutattak annyi •—sőt több — 
képességet, mint a reáltanodákéi. Ez statisztikai 
adatokkal bebizonyítható tény, melyet megczáfolni 
nem lehet, Vagy honnan merítette volna különben a 
műegyetem tanártestülete azon meggyőződést, hogy 
reáltanodáink feleslegesek?! Ne féljenek reáltano­
dáink védői, hogy az e nemű tanintézetek megszű­
nése után tudományosan képzett technikai szakerőink 
nem lesznek. Nem ez a baj ’Magyarországon, hanem 
az, hogy iparos osztályunk képzése van nagy mér­
tékben elhanyagolva. Hol ezen osztálynak megvan 
életképes lörzse— mint pl. Fcjórvárott is—arra kell 
törekednünk, hogy ezen osztálynak saját czél- 
jaira be végzett képzettséget nyújtsunk. 
Ezt. pedig semminemű küzéptauodáuak — legyen az 
akár gymnasium, akár reáltanoda — felállítása által 
el nem érjük. Mit használ az iparosnak, ha a közép 
tanoda évfolyamaiból kettöt-hármat elvégez s igy 
azon hibás meggyőződéssel, hogy ö már pályáját te­
kintve tudományos képzettséggel lép ki az életbe — 
pedig állását és foglalkozását tekintetbe véve a kö­

zéptanoda pár osztályának elvégzéséből igen kevés 
I hasznot merített — mondom, ezen meggyőződéssel 

csak a proletárok számát szaporítja.
Vegyük csak kissé szemügyre iparos osztályun­

kat. Látjuk, hogy ez osztály, habár tagjai nem di­
csekedhetnek is ősmagyar nevekkel, testtel lélekkel 
a magyar nemzet érdekeit mozdítja elő; liogy ez osz­
tály ott, hol a magyar nemzetiség terjesztésének 
érdekében áldozatot kell hozni, mindig legelői jár; 
hogy ez osztály legnagyobb részben szorgalmas, tö­
rekvő emberekből áll, kik — mert. első rendben ma­
gyarok, s csak azután iparosok — igen jól tudják, 
hogy az ipar terén teendett felfedezéseik nemcsak 
saját vagyoni jólétüket, hanem a magyar név dicső­
ségét is emelnék: de látjuk egyszersmind azt is, hogy 

I ezen osztály, daczára őszinte becsületessége- és jó •
I zanságának, daczára megfeszített szorgalmának év­

tizedeken keresztül nem bir előbbre vergődni, mert 
hiányzanak azon ismeretei, melyek segélyével társa­
dalmi állását megítélni, magát szakában tökéletesí­
teni s igy a külföld iparosaival versenyre kelni tudna.

Ismétlem újra: ezen osztálynak kell társadalmi 
állásához mért átalános és czéljaira szükséges szak­
műveltséget adnunk, ha a magyar nemzet középosz­
tályát értelmes és mindenek felett hazafias réteggel 
erősbiteni akarjuk.

Azonban nemcsak most meglevő s elhanyagolt 
műveltségű iparos osztályunk előbbrchaladásáuak ér­
dekében kell polgári- vagy iparos-iskolákat — mert 
az o tanügyi szükségletét e tanintézetek fedezik — 
felállítani; — van még egy az iparos osztáiylyal sok 
részben ellentétes, de hazatiságban annak cseppet
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TÁR CZ 4,
Maidé története.*)

— Irta: Szüts Miklós. —
(Folytatás.)

A ki életre ébredt.
Rövid időre másfelé kell fordítanom a kegyes ol­

vasó figyelmét. Oly tényekre, melyeknek közvetlen 
tanúja nem vidék, s melyeknek lefolyását és öszsze- 
ftiggésót én magam csak az események végldfejlödé- 
séböl mentém s csak akkor tudtam meg.

Elegáns boudoirban vagyunk. Egy Íróasztal, (ele 
apró női csecsebecsékkel, mellette egy balzae a lábak 
helyén török mintájú szőnyeggel lebontva, hátrább kis 
asztal diván előtt, körűié karszékek s átellenében szép, 
magas falitükör képezik a szoba főbb bútorzatát. A 
tükör alatt még kis márványasztal, melyen toiloltesze- 
rek közt két remekmívű amorette elefántcsontból, me­
lyek mintegy symbolicus tcstörségét látszottak képezni 
ama szép nőnek, ki az Íróasztalnál ül és ideges mo­
hósággal merült iratainak rendezése- és olvasásába.

A megelőző nap reggelén c szobában épen igy 
volt minden, kivéve az Íróasztalon és a márványlapon 
kirakott bijouteriákat. Es o csekély változás mégis oly 
sokat tett, a szoba akkor üres volt és üresen is hagyta 
a belépő képzőimét; most pedig szentélylyé lön, s a

*) A múltkori közlemény utolsó mondata: „ö nem jövevény, 
liánom megérkező“ a hires Tallcyrandtól származik, ki Thiers Adolf­
ról mondta: „il n’est pas parvenu, il est arrive.“

szoba kedves illata, az Íróasztal rózsaszínű levélkéi, 
költői rendetlensége és az ott őrködő kis amorettek 
1,1 md sajátszerü remegéssel tölthettek cl a belépő szivét 
es éreztettek vele azon varázst, melyet egy szép nő 
mindenüvé elvisz magával.

A padlózaton még a rövid idő előtti megérkezés 
jelei voltak szétszórva, nyitott utazótáskák, dobozok 
és sok csekélység, melyekről az ember mindaddig azt 
hiszi, hogy nélkülözhetetlenek, mig csak oly helyzetbe 
nem jő, melyben azokat nélkülöznie kell.

A fiatal nő rendkívül szép volt, a büszke szépsó 
gek fajából.

Nem volt gyermekleányka többé, 24 éves lehe­
tett; de csak annyival inkább emlékeztetett a tökéle­
tesen kifejlett rózsára. Azon nők közül való volt, kik­
nek történetük van és kik történetet csinálnak. Sukkal 
nagyobb volt a hatalom, melyet belóoltott a természet, 
hogysem büntetlenül lehetett volna közelében élni egy 
férfinak, bármenynyire szerette volna is ez a sza­
badságot.

A szép nö elmerülve lehetett. Nyugtalanság és 
merengés váltakoztak kedélyében. Minden pillanatban 
érájára tekintett, majd becsüngetó komornáját és ea 
brioletért küldött.

Pár perez múlva a leány csöndesen jelenté, liogy 
a kocsi várakozik. A hölgy gyorsan vévé kalapját és 
lesietett a lépcsőkön.

»Vigyen a rendőrfőnök lakására.“ A kocsi meg­
indult s a szép uü hátradőlt kimerültön, fáradtan, 
mintha oly nehéz teher nyomná lelkét, melyet kitűnő 
szépségének s jeles adományainak tudata nem tud el­
lensúlyozni. A patkók szikrát hánytak a köveken, a

kerekek egyforma sebességgel gurultak s a szép nö 
álmodott, képzőimé sokkal sebesebben röpült, szive 
gyorsabban vert mint kocsija haladott.

Látott egy arezot a szemrehányás vonásaival rá­
mol adni, látta s elűzte, elűzte ezeredszer, tizczeredszer, 
de ismét visszajött és nem tudott tőle menekülni.

Fohász és kaczaj oly közel voltak egymáshoz az 
ö ajakán, ö kaczaj ha fojtotta fohászát; do az emléket, 
mely o fohászokat fölkavarta, nem tudta kitépni.

S a kocsi még nem állt meg, a kerekek zörögve 
gurultak, a nö türelmetlenül tekintett ki ablakán, és 
számította magában a perczeket és gondolatait rendező.

Most mcgáilott a kocsi, czólnál voltak.
A hölgy arczára vonta fátyolát és kilépett. Csendes, 

szótlan udvariassággal nyitották ki elölte az ajtókat. 
A rendőrfőnök ismeretes volt arról, hogy hozzá bár­
mely órában szabadon bemehet mindenki.

„Íme egy levél a rendőrfőnök úrhoz,“ mondá egy 
szolgának, ki öt figyelemmel szemléié.

A szolga gondosan körülnézett mielőtt távozott. 
Meglátszott, hogy természetévé vált nem bízni senkiben, 
még a legszebb asszonyban sem. Átalános vonás volt ez 
ezen a helyen, hol megszokták már a legnagyobb bű­
nüket mindig ott találni meg, hol az ember legkevésbbó 
keresné.

Csakhamar ismét visszajött udvarias meghajlással.
»Kegyeskedjék asszonyom belépni.“
Magas, erős férfiú lépett a hölgy elé és választé­

kos udvariassággal üdvözölte. — Magas, kopaszodó 
homloka kiváló értelmiséget árult el, nyugodt arcza 
viharokban megedzett önuralmat, éles, tigyolö tekintete 
oly embert árult cl, ki hivatásánál fogva megszokta,



sem engedő osztályunk, melynek, miután a magasabb 
küzéptanodai kiképeztetóst sem vagyoni, sem társa­
dalmi állása nem engedi, szinte szüksége van pol­
gári- vagy iparos-iskolai kiképeztetésre: s ez az 
úgynevezett kurtanemes osztály. Nem tagadom, van­
nak ez osztálynak számtalan hibái: uraskodó, dol­
gozni nem szerető, conservativ, a legjózanabb refor­
mokat— ha azok egyéni hiúságát sértik — megvető; 
de egy nemes jellemvonása elvitázhatlanul megvan, 
s ez az, hogy mindenek felett magyar. Ha ez osz­
tállyal képesek leszünk megértetni, hogy felhagyva 
hagyományos régi dicsőséghajhászásával, a magyar 
nemzetiségnek akkor teend legnagyobb szolgálatot, 
ha fiait iparos pályára küldi s a valódi magyar mun­
káskezeket szaporítani segíti: benne hazánknak oly 
erős támaszát találandjuk, mely a magyar névnek 
nagyobb, vagy legalább akkora dicsőséget fog sze­
rezni, mint tudományos pályákon haladó osztályaink. 
A polgári-iskolák hivatását és czélját véleményem 
szerint soha senki helyesebben nem irta körül, mint 
közoktatási capacitásunk Schvarcz Gyula következő 
szavaival: „A polgári tanodái tanfolyamra sehol sem 
vár oly végzetteljes hivatás, mint Magyarországon : 
az egész tehetősebb földműves népréteget a mostani 
polgársággal, szóval a közművelődés alsóbb népré- 
tegeivcl belső csereviszonyba hozni; a tönkrejutott 
nemesség sarjadékát komolyan beleiskolázni a kor­
szerű, senkire reá nem szoruló kenyérkereset mes­
terségébe; az idegen ajkú polgárságot állandóan 
megmagyarositani. “

De kérdés milyen legyen ezen polgári iskola?
Az 1808-iki népoktatási törvény rendezte fel­

sőbb és alsóbb népoktatásunkat. A felsőbb népokta­
tási tanintézetek sorában ott látjuk a polgári iskolá­
kat. Megvan a polgári tanoda tantervé, tanéveinek 
száma törvényileg állapítva. Azonban bármennyire 
tisztelt legyen is ezen intézetek alkotója, Csengeni 
Antalnak neve, én nem késem kimondani, hogy e 
tanodák a törvény által megállapított alakjukban 
teljesen czélszerütlenek, mert. azon hivatást, melyre 
a fentebbi idézett szavai szerint alkotva kellene len­
niük, jelen szervezetük mellett betölteni nem fogják.

(Végo következik.)

Irodalom és művészet.
A festőművészet fejlődéséről.

lila: (írói' Zichy Jenő.
— Felolvas tiltott a Vörösmarty-körben június b-ón, —

(Vége.)

Az olasz festészetnek különben legfényesebb idő­
szaka a 16-ik századba esik, a miden is Michel Angelo, 
Correggio, Halitól, Titian, Leonardo de Vinci stb. mű­
ködtek , ezek tették le alapját a tulajdonképeni olasz 
iskolának, ezeket Olaszlionban einqueneentistáknak 
nevezték el lliub tanítványaikkal együtt, azon századra 
utalván, a melyben éltek és működtek. A rlieriusi vagy 
régi német iskola később fejlődött, itt I lending, Mc- 
ckenein, Wohlgemutb, Martin Sebőn később a lü-ik 
században pedig Lucas von Leyden van Dcyk testve j

nem azért beszólni az emberekkel, hogy velük nullás- I 
son és szórakozzék, hanem azért, hogy okot kiismerje.

„Megvallom asszonyom,“ szólt a főnök néma meg­
hajtás után, „kegyed oly kedves baráttól ós oly hatul 
más embertől hozott nekem ajánlólevelet, hogy ón még 
mielőtt hltti m volna kegyedet, éreztem, hogy nagy 
örömömre válnék szolgálatára lehetni; most látom, hogy 
ajánlólevele felesleges pleonazmus volt, ós bogy a ter­
mészet a világ valamennyi hatalmas uránál különb 
ajánlólevelet tud kiállilani.“

A szép hölgy udvarias, de kissé fáradt mosolylyal 
hajul meg magát; ö ebhez már szokva volt s most más 
nagy nehézségek álltak előtte.

„Igen főnök ur, ón már ismertem kegyedet s hal­
lottam kiváló lóról; ez szolgált megnyugvásomra, midőn 
megtudtam, hogy szükségem lesz jóságára. Ahoz for­
dultam először, ki önt előttem dicsérte, ós Pária rend­
őrfőnöke szives volt nekem ajánlólevelet adni, bár nem 
tudta mit akarok.“

„Nem, ós ezért velem sem közölheté. Kénytelen 
vagyok tehát kérdeni, bár talán illőbb volna várakoz 
non-. De foglalkozásom szenvedélyem és alig várom, 
hogy a csomót felvehessen).11

A hölgy pillanatig habozott, de csakhamar erőt 
vett magún, ti szilárdan tudott akarni s nyugodtan 
mondá :

„Kegyedre nézve nem lesz érdekes, de annál ér 
dckcsobb nekem. No várjon valami izgalmas rendőr- 
titkot. En egy embert keresek.“

(F o 1 y t n t j a k.)

rok, Dürer Albert (Száraz), Sehord, Mabuse, Orley stb. 
voltak az irányadók. A festőművészet leírásával foglal 
kozó búvárok nugyrésze egyáltalában csak két, egy 
mástól teljesen különálló és független főiskolát akar a 
festészetben elismerni és ez: a3 olasz és az alsó- 
rlienusi iskolai a német, franczia vagy angol festőket 
egyes munkájok jellege és modora szerint vagy az 
egyik, vagy a másik iskolába sorozták! A német al­
földi iskolát is elösmerto különben a szaktudósok leg­
nagyobb része, ennek két alelágozása a Humandi és 
hollandi iskola, itt helyén látom kiemelni azon nagyon 
is reálistikus irányt, a melyet ez utóbbi iskola mind­
inkább követett, mely különben itt is az éghajlatnak és 
a népfaj nemzeti jellemének megfelelt, daczára ezen 
iskola főképviselői Teniers, Biiiwcr, Wouwerte, clvitáz- 
liatlan nemükben ícliilnmlhotlan jelességének.— Az el­
mondottakban látták önök tisztelt hallgatóim a festő 
művészet történelmi fejlődésnek a túlzásig összevont 
vázlatát az egyszerű ókori színezéstől kezdve a festé 
szét: fénykorán fit, egész az újabbkor! iskolák kezde­
téig. A festőművészet fénykorától kezdve is több Ízben 
indult hanyatlásnak, de a végenyészettöl nem lehetett 
azt többé félteni, ott voltak a halhatatlan mesterek 
epochális müvei, melyek örökre, de talán többé soha 
utói nem érhető mintaképül fognak szolgálni. A festé­
szetről, ha egész általánosságban akarunk szólam, azt 
epochális produetumai után bírálva meg, a régi és mo­
dern avagy kereszténykori festészetre szokják felosz­
tani; az egyes művészek által választott tárgy vagy 
eszme szerint pedig a festőt történeti, vagy allegóriái 
festészuek, vagy tájfestésznek, vagy pedig arc.zképfes 
lőnek szoktuk elnevezni; ezeken kívül vannak meg az 
állat és a csendélet festessek, mely utóbbiak bolt tár­
gyakat , gyümölcsöt, virágokat, arabeskeket szoktak 
képeiken ábrázolni. — A festészet technikai kivitelére 
nézve még következőleg csoportosul, legelőbb is az 
encausticát vagyis viaszfestészetei akarom fölemlíteni, 
mely a régieknél (görögök és romaiaknál) divatozott a 
beégetett festés módhoz legközelebb áll, — ilyen sor­
rendbe indulva az ezzel rokon email, zománezfestésze 
lel kell neveznem, a különféle mozaik, üveg- és por 
czelánfestészet. Már más csoportba tartozik a testékekre 
nézve a viz, melyhez a freskó (falfestvény), a szóró 
sabb értelmű goauche és miniatűr festés tartozik !

A 12-ik és 13-ik században nagyon divatozott az 
úgynevezett temperafestészet, enyvvel készült festékkel 
voltak azok fára festve, Sponger, Quinter, Merris stb. 
De már a 14-ik században az olaj festészet bizonyult 
be a legczélszcriibb és legtartósabb modornak, úgy, 
hogy idővel, fökóp nagyobb képleteknél egyedül csak 
is az olaj festészet maradt használatban. -— Eöl kell itt 
említenem, hogy J. von Eyk (1370—1120.) volt első, 
ki olajban festett. A festészet technikai részében föl 
említendő, miszerint az újonnan vetett vakolattal be­
burkolt falon, fadeszkán, ércztáblákon, szöveteken, üve­
gen, porezelánon, viaszkon, papiroson és vásznon effec- 
tuáltatlk, vzutóbbi czélszcrüeégo és tartós volta miatt 
jelenleg a legelterjedtebb módja a festészetnek!

Nem akarom tisztelt hallgatóim türelmét a kelle­
ténél hosszasabban igénybe venni, egész általánosság­
ban a festőművészet történelmét és annak technikai 
fokozatos fejlődését előadtam, s bár úgy látszanék, hogy 
ezen, tárgyat teljesen kimerítettem megvallom őszintén, 
hogy én talán nem lehetek oly elnéző irántam és be 
kell vallanom, hogy még egy pótolliatlan hiányt lelek 
benne föl, és ez az, hogy a hazai festőművésze tünkről 
ez alkalommal semmi említést nem teszek, pedig habár 
festészetünk a külviszonyok behatása alatt nem bírt 
rendszeresen fejlődni, úgy mindazon által kimutatta la 
junk, hogy ezen téren is a valóban szép és nemes 
iránti fogékonysága állal jogosultan foglalhat ö is he­
lyet a eulturalis népek között! Hazánk festőművésze­
iéről igy mellékesen szótani nem óhajtok, bezárom tehát 
mai lő olvasásomat azon kinyilatkozásommal, hogy lm 
a t. Vörösmarty-kör kívánja és ezen kívánságát orgá­
numa által s választmánya által velem tudatni fogja, 
jövőben, tán jövő őszkor újból és ez alkalommal ki­
merítően s egyedül hazai f'cstömüvószetünkröl logok 
értekezni. Addig is fogadják szives türcmliikért leg- 
ösziutóbb köszönetnmet.
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III.
Előző czikkemben említettem, hogy testünk hőfoka 

kiilbetulyások p o. hűvös vagy nagyon hideg légben 
tartózkodás által mily kevéssé csökken : mi hát oka, 
hogy hideg fürdőben testünk melege oly tetemesen 
alászáll. Ennek előhúzásához több körülmény járul, és 
pedig 1 -szőr hogy testünktől már maga a hidegvíz 
által liö vonatik el, 2-szor a viz felülete fölött a lég 
mindig bűvösebb lévén, mint a szárazon, a lehűlés a 
tüdők utján is eszközöltetik, 3-szor a viz, mintha máz­
zal vonatnék be a test, a bőr utján! kipárolgást aka­
dályozza, ezért a légvételek száma kevesbedik, követ­
kezéski pen kevesebb viz élőnyelvén, kevesebb anyag 
cg cl, s a test melege kisebbedik, 4-szer a bordacme 
lintíi izmok a hideg vízben mereven összelmzódnak, a 
mellkas kevésbé tágul ki, a tüdőkbe kevesebb lég jut, 
tehát az anyagok elégése ez Hton is kevesbedik.

E négy rendbeli tényező együttes behatása okozza, 
hogy testünk hőfoka hideg fürdőben 8—-10 C°-al is 
alább száll.

Noha nemcsak a tenger vagy ásványtartalmu, de 
közön bős vizeknek is van vegyalkiituknál fogva tes­
tünkre gyógyhatányként működő tulajdonsága, pl. hogy 
a benne rejlő sók a szövetek anyagaival vegyiilcteket 
képeznek; mégis a hideg fürdő legfőbb haszna a test 
melegénél csekélyebb hőfokában áll: a környi idegek 
p. o. a hideg behatása alatt szivósabbakká válnak, a 
miért a véredények mozgatása rendesebben történik; 
a szövetek is több zsongot nyervén szabályosabb lesz 
a vérkerenges, sőt minthogy az összehuzódott környi 
szervekben kevesebb vízmennyiség jut, a belső szervek 
több vízzel láttatván el táplálkozásuk inkább elősegí­
tetik, sőt oly képletekben is vitetik viz, a hova rendes 
körülmények között igen gyéren jutván pangás volt 
jelen. Továbbá a hőelvonás által, annak visszapótlása 
válik szükségessé, tehát a test anyagainak uj elégése 
kell, hogy a test megkívántaié melegségét helyreállítsa. 
Ez táp anyagok által pótoltatik helyre, a miért hideg 
fürdők után étvágyunk ép úgy megjavul, mint a minő 
télen hideg levegőben tartózkodás alatt szokott lenni.

Annak fölemlitése, melyek azon kóralakok, me­
lyekben a hideg fürdők nemcsak hasznosak, de mel- 
lözhetlenck, — a tisztelt olvasót szakértő tanácsának 
igénybevételére utalván — ozélomtól elüt; de alig le 
hetne annak megbirálása társadalmi lap köréhez illő; 
sőt talán nagyobb lapjaink negyedik oldalán nem egy­
szer megjelenő gáláns hirdetéshez hasonlítana az ; mon­
dottakból uuyis eligazodhatott a szives olvasó, hogy az 
idegrendszer különböző szervein, vérszegénységen s 
táplálkozási hiányokon alapuló bániaknak leginkább 
azok, melyekben a hideg fürdőktől jótékony hatást 
várni teljes joggal lehet; viszont kizárandók innen 
minden oly kóralakok, melyek benső szervek súrlódá­
sától, a szív és tüdőnek szervi változásától stb. veszik 
származásukat.

Sokan vannak, kik hideg fürdőt kétszer, sőt há­
romszor is használl ak naponként. Ki ep testét csupán 
lehűteni akarja, aggodalom nélkül keresheti föl a hideg 
vizet többször is napjában, de ez esetben a fürdés csu­
pán másod perezekig kell, hogy tartson s nem szabad 
azt a nagyobb visszahatásig kinyújtani; gyermekeknél 
atillában kevésbé kártékonyán hat a többszöri hideg 
vízben fürdés, mivel ezeknél a vissza hatás kevesebb 
zavarral megy vissza; de ki hideg fürdőt gyógyezélból 
használ, kivált ha annak hőfoka nagyon alantas: a 
fürdést 15—20 perczen túl ne nyújtsa ki s napjában 
több, mint egyszer ne fürüdjék, hu az attól várható jó 
eredményt elérni akarja.

Gyermekek, ideges nők, görvélyesok, me­
legebb idényben s oly napszakban fiirödjenek, midőn 
a viz nem nagyon hideg: ekkor annak inkább oszlató 
tulajdonsága lép előtérbe, a hőelvonás kevesebb lévén, 
a visszahatás nem zavarja meg annyira szervezetüket; 
ellenben erős testalkatnak, s azok kiknek a hideg viz 
zsongitó tulajdonságára kell számítani: a hidegebb 
idényt s a nap hűvösebb szakát válaszszák fürdésük 
idejéül, mivel a hőelvonás által az előbbieknél a test 
súlya tetemesen fogy, de az esetben gyéren kell táplál­
kozniuk ; az utóbbiaknál a kívánt czél, a szövetek ősz 
szehuzódása gyorsabban éretik el, de ezeknek sem 
szabiul a fürdés tartamát bosszúra nyújtani, mert nagy 
mennyiségű állati meleget veszt el testük, a fokozott 
visszahatás nem jó eredményű.

Étkezés elölt vagy után menjen valaki fürdőbe 
azt kinck-kinek egyéni tulajdonsága dönti el. Telt gyo­
morral hideg fürdőbe menni átulában káros ugyan, do 
némelyeknél az étien állapot is zavarokat okoz. Ki für­
dését reggel végezi legjobban tesz, ha reggeliül üres 
kávét vagy levest vesz magához, u bővebb táplálkozást 
pedig a iürdö utánra hagyja. Nagyon vérmesek külö­
nösen, kik vértorlódásban szenvednek fürdés előtt mitse 
vegyenek magukhoz.

A fejérmegyei tantestület
1875-ik évi augusztus 5-én tartott első nagygyűlése,

Göbel János György tantestületi elnök az 
egybegyüit tantestület tagjait üdvözölvén, a tantestület 
nevében legszivélyesőbben üdvözlő a gyűlésen megje­
lent Szügyény-Marich László ur ö exccllentiá- 
ját, mint a tantestület védnökét. Szögyóny M. László 
a legszivélyesebb köszönetét és báláját nyilvánító azon 
megtisztelő bizalomért, melyben a tantestület azáltal 
részesité, hogy öt a tantestület védnökévé válaaztotta 
meg. — Azután elnök ur a gyűlést megnyitottunk nyil­
vánította.

Mielőtt azonban a közgyűlés a tárgysorozat első 
pontjára áttért volna, felolvastatott a tantestületi bizott­
ság által készített, a közgyűlésre vonatkozó ügyrendje; 
mely a közgyűlés által mindenekben helyesnek, jónak 
és elfogadhatónak találtatott.

A tárgysorozat értelmében elnök ur mindenekelőtt 
az elnöki jelentést terjesztette elő, melyből a követ 
kezö nevezetesebb részleteket jegyeztük fel:

A jelentésben elnök ur sajnálattal kijelenti, hogy 
kötelmének megoldásakor csalt szült keretben mozog­
hat, s pedig azért, mert a tantestület a kezdetlegesség 
stádiumában eddig csak a szervezkedési munkálatokkal 
volt elfoglalva, s ezeknek előadása nem meglepő, mert 
szokása leven, minden előforduló nevezetesb mozza­
natról időről időre a sajtó utján értesíteni az érde­
kelteket.

A múlt óv szeptember 28-ára összehívott s nsgos 
Kolossváry Miklós kir. tanfelügyelő ur elnöklete


